

鹤山以集团化办学为抓手,推动教育高质量发展 为引资引才引智提供优质配套

近日,江门市首批优质基础教育集团名单公布,鹤山一中教育集团、沙坪一小教育集团、沙坪三小教育集团上榜,其中,鹤山一中教育集团、沙坪一小教育集团为省级优质基础教育集团培育对象。

近年来,为深化基础教育综合改革,扩大优质教育资源覆盖面,推动城乡教育一体化发展,鹤山教育以集团化办学为抓手,从2019年覆盖鹤山全市公办中小学、幼儿园的本区域七大教育集团,发展到如今18个“本区域+跨区域”教育集团,不断优化改革,推动教育高质量发展。18个教育集团以鹤山市优质品牌学校为龙头,科学整合教育资源,深化集团成员学校合作,推动薄弱学校快速步入优质发展轨道,通过扩大优质教育资源覆盖面,实现更高层次的教育公平,为鹤山引资引才引智提供更加优质的教育配套服务,助力鹤山深度融入粤港澳大湾区建设,实现经济社会高质量发展。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 莫国权



凝聚合力

加大教师互派交流力度

创新教师管理和交流机制,实施班子成员、骨干教师互派,通过集团内教师在成员学校之间流动,实现班子队伍、教师队伍均衡发展……近年来,鹤山市以“教师资源配置均衡化”为切口破题,推进集团成员学校之间教师交流互培、资源共享等,进一步激发中小学校的办学活力,促进义务教育优质均衡发展。从2021年8月开始,鹤山全市中小学校教育集团的龙头学校和成员学校每年挑选优秀的骨干教师互派交流。

鹤山市教育局相关负责人介绍,龙头学校与成员学校积极沟通,定期开展交流,做好任务衔接,探索好经验好做法,互通有无,共同提高。以鹤山中学体艺教育集团为例,该集团深化集团内教学合作,加强联合备课组教研活动,制定培优扶差的课程计划和方案,派出骨干专业教师到集团内各学校指导专业教学,进行专业实训,让教师了解高中专业的教学深度和广度,打好专业基础。

为进一步推进教学改革探索,把握新课程改革方向,鹤山市多次召开教育集团化办学研讨会;广东省教育研究院教学教材研究室研究员席春玲作专题报告,为鹤山市教研教改工作指明方向;全国生本教育研究中心专家莅临古劳镇龙溪小学进行生本教育理念指导;举办2023年鹤山市教育集团初中核心素养导向“深度学习·智慧课堂”暨“面向全体·因材施教”研讨交流活动,大大提高了集团成员学校的教研能力。

值得一提的是,鹤山市实施共享名师资源策略,发挥名师引领示范作用。“我们通过‘名师引领、引进来、走出去’方式,引领集团教师改革课堂教学,培养了欧阳春涛等一批生本名师。”鹤山市教育局相关负责人表示,通过名师示范课、名师专题讲座等方式,分享名师的教育教学理念、教学风格和教学经验,有效促进了集团教师的专业成长。



鹤山市教育集团核心素养导向“深度学习·智慧课堂”暨“面向全体·因材施教”研讨交流活动在鹤山实验中学举办。

送教下乡 乡镇学生也能上名师课

“今天听了莫老师的课,我觉得古文很美,收获良多!”鹤城镇第一小学学生凌同学在听完沙坪三小语文老师莫英玲的课程后发出感慨。今年5月,2023年鹤山市小学语文集团化办学“名师送教下乡”活动在鹤城镇第一小学举行,鹤山市教师发展中心小学语文教研员冯婉霞和莫英玲走进该校的语文课堂,莫英玲还给学生带来一场精彩纷呈的“棋局”——《学弈》。课堂上,莫英玲教学思路清晰,重点明确,由字词到句,层层递进,在情境创设中让学生走进人物的生活,体悟文

章蕴含的道理,引导学生在具体的阅读实践活动中领会古文的韵味美、语言美。

这是鹤山市深化基础教育综合改革,扩大优质教育资源覆盖面,提升乡镇教师队伍素质,赋能城乡教育一体化促进全域优质均衡发展做法的生动体现。近年来,鹤山市通过集团化办学“名师送教下乡”活动,推动城乡教育一体化发展。

鹤山市教育局相关负责人介绍,“名师送教下乡”活动中,各学科带头人与点对点学校的教师就同一课题分别

上课,教师们通过听课,在对教材的把握和教学方法的设计中,同中求异,异中求同,在鉴赏中找差距,在比较中促成长。学科带头人展示深厚的课堂教学功底和独特的教学风格,给点对点学校的教师带来既精彩又生动的教学案例。

“‘名师送教下乡’活动充分发挥了名师、骨干教师的专业引领作用,积极促进了城乡教育共享,推动了教育均衡发展,让送教下乡的团队与点对点学校有了更多交流。”鹤山市教育局相关负责人表示。

结对帮扶 促进区域教育联动发展

根据《鹤山一开平教育结对帮扶方案》,2022年9月,开平市教育局选取开平一中、长师中学、港口中学和谭宏帆纪念小学,分别纳入鹤山市教育局下属鹤山一中教育集团、鹤山中学体艺教育集团、鹤山实验中学教育集团和沙坪一小教育集团,作为成员学校参与鹤山市相关教育集团的教研互动。

过去一年,鹤山市教育局分别在鹤山一中等中小学校和鹤山市职业技术学校选派了29名优秀教师分别到开平

一中等中小学校和吴汉良理工大学开展为期1年的支教学习活动;开平市教育局分别在开平一中等中小学校和吴汉良理工大学选派了30名优秀年轻教师到鹤山一中等中小学校和鹤山市职业技术学校开展为期1年的跟岗学习活动。支教、跟岗教师了解当地校情、学情,承担教育教学任务,举办公开课、专题讲座等活动,有效推进了两地教育的合作交流。

此外,鹤山、开平两地多次开展专题研讨交流活动。今年3月30日,

2023年鹤山市教育集团核心素养导向“深度学习·智慧课堂”暨“面向全体·因材施教”研讨交流活动在鹤山实验中学举办,该校的语文、数学、英语教师上研讨课,并邀请广东省教育研究院党支部书记吴有昌、深圳市教科院光明分院教研员苏丽平、珠海市教育研究院教研员储强胜、江门市教育研究院院长何晋中等教育专家作点评和指导。开平市85名初中学校相关负责人、骨干教师与鹤山市250名教师参加活动,有效促进了区域教育联动发展。

新学期伊始,校长寄语学生 开好头、起好步 奔赴知识的星辰大海

9月4日,鹤山市各中小学校、幼儿园正式开学,学生们的美好精神面貌让校园充满了青春活力。

新学期开始,学生们应如何开好头、起好步,迎接学习、生活上的新挑战?连日来,记者走访了鹤山市多所学校,聆听校长们为学生们提出的建议、送出的祝福。

江门日报记者 张舜同 通讯员 李钰琦

鹤山市第一中学校长施国成 在新征程上乘风破浪、勇往直前

同学们,你们是家人的骄傲,全体老师一定全力以赴,助你早日成才。希望同学们厚植爱国主义情怀,奉献青春之力,谱写辉煌人生。

鹤山市职业技术学校校长徐秉炬 努力成为高素质技术技能人才

希望同学们努力践行“立德明志 博学精技”的校训,立志技能报国,夯实文化基础,学好专业技能,珍惜学校提供的平台与机会,积极参加体艺活动,多元发展,成为品德高尚、人格健全,学识丰厚、技术娴熟,勇于创新创业,知行合一的担当民族复兴大任的高素质技术技能人才。

桃源中学校长吕惠端 管他人人生千重浪 梦想达成看我来

告别假期,踏上开学新征程,愿每一位莘莘学子秉承“披荆斩棘、永不言弃、勇于拼搏、敢于胜利”的桃源中学精神,迈开步伐阔步前行,放飞自我,实现梦想!立下鸿鹄志,管他人人生千重浪,梦想达成看我来!

鹤山工业城第一小学副校长姚春柏 以积极乐观心态迎接新学期

新学期开始,一个好的开局将帮助同学们在接下来的学习、生活中都能积极乐观地面对困难,实现全面发展。要制定学习计划,有计划地开展新学期的学习,养成正确的学习习惯和学习方法。要提高安全意识,做到健康成长。

同学们要调整好作息时间,尽快恢复规律的作息。要调整饮食习惯,以清淡为主,少吃油炸类食品。要做好心态上的调整,以积极乐观的心态和饱满的精神状态迎接新学期,相信同学们在接下来的学习、生活中都能积极乐观地面对困难,实现全面发展。要制定学习计划,有计划地开展新学期的学习,养成正确的学习习惯和学习方法。要提高安全意识,做到健康成长。

沙坪街道第三小学校长王卓慧 在学习之旅中发现自己的长处

三小有你,何其有幸;你有三小,将不负此行,不负韶华。希望大家在新学期的学习之旅中发现自己的长处,在集体生活中证明自己的品德,在学习生活中磨炼自己的意志,在学校活动中成就自己的才华。希望大家成长为国家之栋梁、社会之未来,让家长、老师为你而骄傲!

沙坪街道第七小学副校长袁根河 以新学期为新起点 找准方向努力前进

新学期开始,同学们要开好头、起好步,以新学期为新起点,找准方向努力前进。要学会修身养性,做到提素养,礼貌待人、勤劳俭朴、孝敬父母、关心集体。要勤思考、苦钻研,发扬刻苦钻研精神,和同学互帮互助,取人之长,补己之短。要重安全、乐成长,珍爱生命,时刻注意安全,让安全陪伴我们健康成长。祝愿同学们在新的学期以理想为航,炼志成钢,奔赴知识的星辰大海!

鹤山两所学校“上新”

学生、家长为校园新环境点赞

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/李钰琦)9月4日,鹤山迎来秋季学期开学,全市9万多名学生、幼儿带着对未来的憧憬回到校园。今年秋季学期,鹤山两所学校“上新”——鹤山工业城第一小学、鹤山市职业技术学校新校区正式启用,新教室、新操场,科技感与书香交融的校园环境让学生、家长点赞。

“我非常喜欢新学校的环境,特别是崭新的大操场,真想赶紧和同学们一起在上面跑两圈!”鹤山工业城第一小学四(3)班学生钟翼聪说。开学首日,该校迎来首批705名新生,学校为大家准备了仪式感满满的入学礼,帮助他们尽快熟悉校园环境、适应校园生活。

当天,鹤山工业城第一小学在校门外别出心裁地设置了“迎新拱门”,学生们在老师的带领下开心地穿过拱门。在老师的帮助下,学生们还写下自己的新学期愿望,贴到“心愿墙”上。接着,老师带来装满“开学红包”的信封让学生们抽取,“开学红包”上写有为学生打气的祝福语,鼓励大家认真学习,努力奋斗。

据悉,鹤山工业城第一小学是共和镇教育“十四五”规划的重点项目,该校总用地面积19741平方米,按24个班标准设计,配置教学楼、图书馆、各类专业教室、多功能报告厅等,提供1080个优质学位,助力鹤山教育高质量发展。“新学期我升上了四年级,我要更加努力学习,为低年级的弟弟妹妹做好榜样!”该校四(1)班学生杨诗淇说。



▲开学首日,鹤山工业城第一小学学生在崭新的教室里学习。

“今天我送孩子来上学,孩子非常高兴。暑假期间我们曾一起到学校参加‘家长开放日’活动,我们对新学校的环境十分满意,对学校的各类设施和准备工作十分放心。新学期、新气象,我祝愿孩子在新的环境里努力学习,快乐成长!”家长郭女士说。

9月4日,鹤山市职业技术学校新校区正式启用。9月5日上午,新校区举行开学典礼,3000多名学生参加升旗仪式,该校校长徐秉炬以“奋进新征

程 逐梦再出发”为主题,为学生们上了第一堂思政课,勉励学生们心怀梦想、逐梦前行,用奋斗点亮青春;厚植家国情怀,勇担时代使命,贡献青春力量。

该校2023级物流高考班学生吴晓华为新校区点赞:“新校区非常漂亮,老师和学长、学姐对我都很热情。我将全力以赴备战高职高考,实现自己的大学梦想,不辜负家长和老师的期望。”

据悉,鹤山市职业技术学校新校区总建筑面积约9万平方米,建有图书馆综合大楼、教学实训大楼、体育馆、学生宿舍、教师公寓、食堂大楼等,为学生提供更高质量的学习和实践平台。新校区教室全部配备空调及一体化智能教学设备,宿舍全部为8人间,配备空调、独立卫生间,并有24小时热水供应。新校区体育馆设有室内篮球场、演艺大厅和羽毛球馆等设施,为学生健康成长提供场地支持。



鹤山市职业技术学校学生上开学思政第一课。

址山镇加大投入力度 推动义务教育 优质均衡发展

江门日报讯(记者/霍磊 通讯员/李幸坤 王靖)实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),推动镇域经济和镇域基础教育高质量发展是重要支撑。9月7日,记者从址山镇获悉,今年以来,该镇认真贯彻落实省、市、县有关“百千万工程”工作部署,采取务实举措,扎实推进教育领域“百千万工程”各项工作落地落实,推动址山镇第二公办幼儿园、址山小学新校区等基础教育设施建设步伐加快。

据了解,为健全高质量学前教育公共服务体系,深化教育保障体制改革,进一步加强普惠性学前教育资源供给,址山镇加大基础教育投入力度,投入2387.96万元筹建址山镇第二公办幼儿园。目前,该园建设工程稳步推进,将于今年12月底前全面完工,2024年春季投入使用,建成后可提供15个班450个学前教育优质学位,满足学前教育学位需求。

址山镇聚焦义务教育优质均衡发展再发力,破解中小学位不足和优质教育资源不平衡不充分的难题,推进义务教育优质均衡发展。为此,该镇投入8353万元推进址山小学新

校区和址山中学教学综合楼建设,增加小学学位1620个、初中学位500个,届时将进一步消除大班额、大校额。址山镇还大力推动“双减”政策落地见效,打造“教学教研+作业管理”“作业辅导+特色课程”的教育模式,学生、家长积极参加,参与率达97%。

此外,为进一步提高学生综合素质,切实保障学生安全,址山镇加强基础设施建设,进一步完善教育设施设备,提升办学条件。例如,该镇为学生提供校内课后午托服务,投入30多万元配备学生床实现“平躺睡”,添置“平躺睡”床位1100张,切实解决学生接送难、在家无人照顾等问题;投入300多万元改善址山中学用电线路,在学生宿舍、教室安装空调,改善校园基础设施,消除安全隐患;投入200万元更新各中小学52个教学平台,利用“智慧黑板”提高教学效率,全面提升中小学教学设施建设质量。

接下来,址山镇将持续深入实施“百千万工程”,不断提高乡村教育水平、中小学教学质量,完善学校软硬件配套设施,推动教育高质量发展。